

# 即墨：复工复产按下“加速键”

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 文/图

地铁7号线二期项目施工现场，大型机械重新启动，人员、物资配备到位；一汽-大众华东基地生产车间内，机器飞速运转，生产线上的工人戴着口罩加快生产；即墨港区即黄班列，一个个集装箱整齐装到列车上，运至黄岛前湾港码头出口海外……

随着最后一个中风险区解除，即墨全区进入常态化防控，当地的烟火气逐渐回归，工厂、建筑工地也加快了复工复产的步伐，争分夺秒，试图把疫情耽误的时间给“追”回来。

“我们每天上班都要先登记、测体温，然后再消毒、换鞋套、穿工作服和戴手套，这样才允许进入生产车间。”青岛信光游艇有限公司车间主任官慧清来到公司，开始了一天的忙碌。

青岛信光游艇有限公司位于青岛市即墨区数字装备产业发展服务中心，连日来，“中心”机关干部深入企业和项目调研，按照“一手抓疫情防控，一手抓复工复产”要求，联合协作、优化服务，分类制定复工复产方案，主动收集企业诉求，倾全力、出实招助企复工复产。目前，辖区210家企业全部实现复工复产。

“工地实行封闭管理，施工人员吃住都在工地，在保证防疫物资充足、做好各项防疫措施的前提下，加班加点赶工期。”即墨区营流路片区改造工程-营流路北通道工程一期建设现场，施工负责人徐虎成说，目前正在进行电力管网、雨污水管网等地下管网施工，计划10月底地下管网施工全部结束，下一步要进行路基平整、水稳、沥青等施工。

地铁7号线施工现场，工人们已陆续返岗，建筑材料备货已恢复至正常水平，挖机、吊车等大型机械设备已全部进场并调试完成，项目团队正全力推进、冲击各项施工节点计划目标。“前期，我们编制了《青岛地铁7号线二期项目复工复产疫情防控方案》，并成立疫情防控领导小组，通过实行闭环管理、生活物资集中采购配送、门卫双岗值班、强化工程车辆管理等措施，落实落细抓疫情防控。”地铁7号线二期项目部工作人员说。

本轮疫情发生以来，即墨区坚持监督检查与服务保障相结合，在从严从实从细抓好建筑工地疫情防控的同时，加大项目推进协调保障力度。制定了《建筑工地疫情防控巡查及企业帮扶工作方案》，组织35名党员干部成立了6个巡查帮扶小组、一个后勤保障服务组，将全区在建建筑工地分片包干、责任到人，利用电话、视频监控平台、微信工作群、区疫情防控监管平台、现场检查等方式，



■地铁7号线施工现场，工人们已陆续返岗工作。



■位于即墨国际陆港的青岛顺丰华骏物流分拨中心，工作人员在处理快件。



■青岛泰睿微电子股份有限公司电子信息化无尘车间里，自动化生产线陆续启动。



■奇瑞青岛基地项目施工现场。

每日调度建筑工地疫情防控措施落实、人员变化情况、企业生产困难，帮助企业解决生产、生活中各类问题。

“下一步，我们将针对开工不足的问题，深入排查，针对不同情况，采取针对性措施，争取让建筑工地施工尽快回归正常。”即墨区住建局副局长周道永说。

位于即墨国际陆港的青岛顺丰华骏物流分拨中心，承担着整个青岛市民生物物资的转接。本轮疫情发生后，大量快件暂存在中转场地。“感谢当地政府和相关部门的大力支持，我们将种子、药品、生活必需品等紧急快件优先查找、派送，保障物流通畅，促进产业链供应链稳定。”顺丰华骏分拨中心负责人任传宝说。

即墨国际陆港成立突击队，为域内青岛即墨港区即黄班列、青岛顺丰华骏分拨中心、华骏物流园等不停工物流企业提供防疫、生活服务保障工作，在园区实行封闭式管理，统一安排住宿，为企业建立“家门口”核酸检测点，确保人员除全员核酸检测外不离开园区。

“我们每日对物流企业进行不定期巡查，督导全员核酸、员工健康监测、流调人员摸排、入园车辆报备、卡口查验、车辆及场地消杀、通行证‘人车证合一’管理等工作，努力实现疫情防控和经济发展两个统筹。”即墨国际陆港管委物流部负责人于莎莎说。

汽车是即墨的主导产业。本轮疫情发生后，汽车城管委第一时间成立防疫领导小组，制定了《应对疫情闭环生产工作方案》，确保疫情防控和顺利生产。

奇瑞青岛基地项目施工现场，400余名工人同时施工，在做好疫情防控前提下，有条不紊抢工期。“目前，冲压车间、焊装车间已竣工并办理完成房产证；涂装车间、总装车间、分拣配送车间已全部完工，正在进行房产证办理；厂区工程已完成总进度的92%。”青岛城投集团奇瑞基地项目部负责人倪宝龙表示，疫情封控期间，100余人驻守现场，在防疫管控政策允许后，项目部又组织增加人员进场施工，目前有400余人在现场施工，满足项目建设需求。

“在严防严控及做好后勤保障的前提下，9月12日启动闭环生产方案，实行单班次生产。9月24日无缝切换为双班生产，最高日产量达到1219台，全月生产将超过2万台，圆满完成计划生产目标。”一汽-大众青岛分公司相关负责人说。

## 他们有一个共同的名字——记即墨抗疫中的逆行者

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 孙静秋 文/图



■横河村后铺下网格的高静和于丽娜。

在这场没有硝烟的战役中，有这样一群人，他们或奋战在抗疫一线，或坚守在防疫幕后；他们脱下曾经的“橄榄绿”，穿上了“战旗红”，加入了“守护蓝”，化身“防护白”，他们有的是“父子兵”，有的是“夫妻档”，还有的是“姐妹花”，是疫情防控的生力军和先锋队……他们有一个共同的名字——逆行者。

刘丽亚，即墨区龙山街道葛村新村村党委书记、村主任兼前东葛网格党支部书记。疫情以来，这位“兵支书”坚持带好队伍、当好榜样，真抓实干保障疫情防控工作有力有序开展。刘丽亚和前东葛党支部通过微信发布招募志愿者信息后，大家纷纷响应，很快组成了一支12人的“退伍军人突击队”，承担着维护核酸采样秩序、村道消杀消毒、值守卡口查验双码、防疫政策宣传、分发生活物资及应对突发事件等多项工作任务。

9月15日夜，大雨如注。龙山街道黄甲山三路葛村路段积水过膝，路两边很多商户店里进水。刘丽亚带领突击队，调动机械、水泵抽水、疏通下水道、雨水算子，确保雨水排泄顺畅。次日凌晨，雨渐渐小了，积水已经退去，他又带领突击队帮被淹商户清理现场、转运物资。他表示：“疫情面前没有一个人是旁观者，我是一名退役军人，又是社区党组织书记，有责任和义务为居民的生命健康保驾护航。”

“书记，我申请进高风险区，我有群众工作经验！”9月7日，李淑娟第二次找到北安街道新都社区党委书记，主动请缨进入高风险区。前一天，她的丈夫曹岩刚刚将一双儿女送回老家，托付给父母，也奔赴抗疫一线。

进入高风险区后，李淑娟发挥网格员擅长开展群众工作的优势，每天凌晨2点就开始协助医护人员上门核酸采样，派送生活物资，统计数据信息，运送垃圾，筹备工作物料，协助隔离转运……从早忙到晚，手机24小时待机，随时为居民答疑解惑。

高血压妊娠人员出现头晕，需要马上联系120急救；婴儿冲奶粉没有饮用水，需要立刻上门配送大桶水……“临时楼长”李淑娟的足迹遍布各个楼层，脚腿肿胀、声音嘶哑、衣服湿透、手指泛白，也顾不上歇会儿。她用瘦弱的肩膀，扛起了4个单元、29户居民的“柴米油盐”。

对李淑娟来说，最惬意的时刻就是夜幕降临。夫妻二人拨通视频，互道平安。视频中的他们，脸上写满疲惫，眼里却充满坚定。

“儿子，做好防护，遇到问题不要怕，我们的背后有党和国家！”杨帆，刚参加工作一年。当疫情来袭，在通济街道，有着19年党龄的杨帆华与儿子双双奔赴一线。临别前，父亲的这句话对他产生莫大的鼓舞。

之后的十几个日夜，父子俩虽不在同一地点，但节奏同频。每天凌晨两点，父子二人早早化身“大白”，开始忙碌着协助核酸采样。为了当天尽早出检测结果，不得不用喇叭唤醒熟睡的居民。十几个日夜里，父子二人没睡过一个囫圇觉，隔离人员转运，建立“回家行动”台账，马不停蹄的社区防控工作压得人喘不上气，皎洁的月光一度是赶路的明灯。与父亲同心战疫，并肩战斗，让杨帆成长了不少，似乎更加稳重了，更加懂得民生民情。

没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。在潮海街道，还有一对“姐妹花”，生活中是好闺蜜，工作中是好搭档。她们就是横河村后铺下网格的高静和于丽娜。

身为二孩妈妈的高静，没有时间陪伴大女儿上网课，也无暇看幼小的二宝，她心里想得更多的是：多排查几个人，村民就少一分风险。十几个日夜奋战，喊哑了嗓子，熬红了双眼，仍坚守工作岗位。

她的好姐妹于丽娜同样开启连轴转模式。每天高强度的工作，连续工作七小时，身体不适仍咬牙坚持，忽然晕倒在工作台上。大家赶紧将她扶到通风阴凉处休息，醒来后，休息片刻，又主动要求回到工作岗位。

作为核酸检测信息登记员和试管贴码更换员，姐妹俩配合得非常默契，当需要更换新试管时，扫码枪已经准备就绪，彼此心照不宣，工作有条不紊。今年，高静正式成为一名光荣的共产党员，于丽娜也被推选入党积极分子……

在即墨，还有无数名日夜奋战防疫一线的逆行者，他们有的是党员干部，退役军人，有的是青年学生、普通居民，无论原来是什么身份，疫情面前，他们都化身成这座城市的忠诚卫士，风雨无阻，冲锋在前！

## 感恩！礼送援“即”抗疫人员返程

□青岛日报/观海新闻记者 王涛 通讯员 孙静秋 文/图



■即墨礼送青岛市直机关、市南、莱西志愿者。



■即墨欢送烟台、威海500名援即墨医疗队员返程。



■即墨交警列队向志愿者致敬。

9月21日上午，来自烟台市、威海市的500名援即墨医疗队员，伴着欢送人群的祝福，登上一辆辆大巴车，在骑警队与警车的护送下，缓缓驶离。

9月23日上午，来自胶州、平度的400名援即墨工作人员在无数鲜花和感恩声中，微笑着与即墨人民挥手告别。

9月24日，在热烈的礼赞声中，722名各地援即墨抗疫的医疗队员分别从通济、环秀、蓝村及通济新区胜利返程。

……来时无畏，归去无恙；披甲执锐，感恩守护。自9月21日以来，即墨举行多场仪式，

欢送来自烟台、威海、胶州、平度等地的援“即”抗疫工作人员胜利返程，并向抗疫英雄们致以最崇高的敬意和最真挚的感谢。

9月5日，新冠肺炎疫情突袭即墨。在疫情最吃紧、最关键的时刻，来自各地的6800多名医疗队员、志愿突击队员、专家等与即墨人民并肩作战、攻坚克难，共同奋斗了数个日日夜夜。疫情传播扩散风险得到有效遏制，疫情防控阻击战取得决定性胜利。

期间，有来自烟台、威海援即墨医疗队的500名队员不辞辛劳，日夜奋战，赶赴通济、北安等8个镇街，完成了包括中高风险区居民在内的150万人次的核酸采样工作。

胶州市、平度市志愿突击队不惧危险、紧急驰援。胶州市志愿突击队75人深入高风险社区，从事核酸采样、生活垃圾清运、人员疏导、物资配送等，126人负责物资转运、数据调度等工作，圆满完成各项任务。平度市志愿突击队中，来自云山镇的5名队员组成党员志愿先锋队，驰援即墨疫情高风险区，于9月14日凌晨两点到达指定地点，负

责全天候巡逻、物资配送和协助核酸检测等工作，他们用实际行动诠释党员担当，将党旗插在疫情防控最前沿。

青岛市直机关、市南公安分局、莱西市志愿突击队闻令而动、挺身而出。市南公安分局在前期组织两个梯队支援即墨的基础上，于9月13日再次组织由100名警力组成的第三梯队奔赴即墨抗疫一线，加入社会管控组志愿突击队中，会同市直机关、莱西志愿突击队一道，同舟共“即”，并肩作战。

“支援即墨期间，正逢中秋节，队员们以所在地为家，舍己为人、忘我工作，按时保质保量完成各项任务。属地镇街及群众纷纷给我们送来月饼和水果，酒店为我们准备丰盛的晚餐，让我们在风雨中感受到节日的氛围和家的温暖。”这是威海市医疗队总领队岳亮在抗疫前线的所见所感，他不仅在即墨找到了家的感觉，更对即墨抗疫增添了信心和力量。

“我们是怀着感恩的心来即墨的。作为好邻居、好兄弟，莱西责无旁贷！”莱西支援

队长于伟介绍，3月初莱西疫情，即墨第一时间驰援。9月12日晚8时，接到“莱西市组建抗疫队伍支援即墨”的紧急工作通知，201名党政机关干部主动请缨，连夜出发，次日凌晨已在各中高风险区开始工作。

莱西支援队主要由镇街社区和市直部门单位中层干部组成，他们来自基层一线，综合素质能力强，抗疫工作经验丰富，提出的工作意见建议帮助即墨优化了防控措施，提高了疫情处置精准度。

“敬业、耐劳、高效”是莱西支援队给即墨人的深刻印象。敲门核酸检测，配送各类物资，清运生活垃圾，巡街劝返……“我们要吃住在一线，疫情不退，我们不回家！”防护服一穿就是十多个小时，好几天睡不了一个囫圇觉，也顾不上和家人通话，他们用担当续写着莱西、即墨两地间的浓浓“邻里情”。

有一种温暖叫“一方有难，八方支援”。正因有你的坚守，才换来即墨的万家灯火闪耀如昨。如今，即墨阴霾散尽，繁华渐显，热切盼望英雄能常回“家”看看，携手同心，一起见证这座千年古城的涅槃重生。